

**ΚΙ.Π.Η. -Κίνηση Πολιτών Ηλιούπολης- Αρ.μητρώου Μ.Π.Α 27156**  
Σκρά 10,16346 Ηλ/λη, τηλ.2109730215- φαξ 2109718162, kin. 6944683652  
[kin.pol.il@gmail.com](mailto:kin.pol.il@gmail.com), <http://kinisipolitoniliupolis.blogspot.com>

Υπεύθυνη θέματος  
Κα Αδαμαντία Μουχελή  
Ξάνθου 54, 16777 Ελληνικό  
Τηλ. 2109641674  
[amoucheli@hotmail.com](mailto:amoucheli@hotmail.com)

Ηλιούπολη 18 Μαΐου 2009

Προς: τις Σχολικές Επιτροπές 1<sup>ου</sup> & 2<sup>ου</sup>  
Γυμνασίου Ελληνικού

**Κοινοποίηση:** Διευθύντρια 1<sup>ου</sup> Γυμνασίου Ελληνικού κα Αγραφιώτου  
Αγγέλα και Διευθύντρια 2<sup>ου</sup> Γυμνασίου Ελληνικού κα Σταρρά Μαριάνθη

**Θέμα:** Δημιουργία <<Πράσινων τοίχων>> στις σχολικές αυλές.

Μετά από πρόταση της κας Μουχελή, η οποία εργάζεται ως καθηγήτρια στο ...1ο...Γυμνάσιο και επίσκεψής μας στις αυλές των σχολείων σας, θα μπορούσαμε να παρατηρήσουμε και να προτείνουμε τα εξής:

1. Λόγω της γειτνίασης των σχολείων με το super market "ΑΒ Βασιλόπουλος" και το πλυντήριο αυτοκινήτων της ίδιας επιχείρησης, σε συνδυασμό με τη σχετικά μικρή απόστασή του από τη λεωφόρο Βουλιαγμένης, επιβαρύνεται η ατμόσφαιρα των σχολείων από τους εκλυόμενους ρύπους των αυτοκινήτων.
2. Η επικείμενη γειτνίασή του με το σταθμό του μετρό, θα την επιβαρύνει ακόμη πιο πολύ, λόγω του ότι θα αυξηθεί πολύ περισσότερο η κυκλοφορία των αυτοκινήτων, η οποία θα προκαλεί ταυτόχρονα και ηχορύπανση.
3. Οι αυλές των σχολείων, μολονότι είναι αρκετά μεγάλες και περιβάλλονται από παρτέρια, έχουν πολύ λιγότερα δέντρα, <<πράσινο>> εν γένει, από όσα θα μπορούσαν να έχουν, με αποτέλεσμα τις ανοιξιότικες και φθινοπωρινές μέρες με μεγάλη ηλιοφάνεια, να μην υπάρχει, παρόλα ταύτα επαρκής σκιερός και δροσερός χώρος για τα παιδιά.

Συμπερασματικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι τα σχολεία έχουν μεγάλη ανάγκη δημιουργίας μιας φυσικής ασπίδας από πράσινο για την επικείμενη ηχορύπανση και τη μόλυνση της ατμόσφαιρας από τους αυξημένους ρύπους, καθώς επίσης και δημιουργίας περισσότερων σκιερών γωνιών.

**Για τους λόγους αυτούς προτείνουμε:**



**Μπαίνοντας από την κεντρική πόρτα των σχολείων, στο αριστερό μέρος της αυλής, μετά τις κερκίδες, υπάρχει ένας αρκετά φαρδύς διάδρομος -παρτέρι, σε όλο το μήκος του τοίχου. Γι αυτό το χώρο υπάρχουν δύο λύσεις:**

**A) Σε περίπτωση που δε γίνει επέκταση των κερκίδων ή Στέγαστρο, ή χώρος στίβου, να φυτευτεί με δέντρα (αιθαλή) πολύ κοντά το ένα με το άλλο, στις δύο πλευρές κατά μήκος του διαδρόμου. Για να πετύχουμε μεγαλύτερη προστασία θα πρέπει αυτοί οι <<πράσινοι τοίχοι>> να είναι πολύ πυκνοφυτεμένοι, οπότε ανάμεσα στα δέντρα είναι απαραίτητο να μπου θάμνοι.**

**Ανάμεσα από τις δύο αυτές δενδροστοιχίες μπορούν να μπου παγκάκια.**

**B) Αν στενέψει ο χώρος λόγω οποιασδήποτε κατασκευής, ενδείκνυται να δημιουργηθεί ένας πολύ πυκνός <<πράσινος τοίχος>>, παράλληλα με το συρματοπλεγμα, προσθέτοντας και κάποια αναρριχώμενα. Στην περίπτωση αυτή, καλό είναι το παρτέρι που θα δημιουργηθεί να έχει αρκετό φάρδος (τουλάχιστον 1,5μ) για να χωρέσουν δέντρα, θάμνοι, αναρριχώμενα.**



**Προς το τέλος του συρματοπλέγματος, επειδή υπάρχουν ήδη χτιστά παγκάκια, τα δέντρα θα φυτευτούν στα κενά που αφήνουν και τα αναρριχώμενα πίσω από αυτά. Τα δέντρα αυτά προτείνουμε να είναι, από αυτά που απλώνουν τα κλαδιά τους και κάνουν βαθύ ίσκιο π.χ. χαρουπιές, μουριές, κουκουναριές.**



**Στο τέλος του διαδρόμου που προαναφέραμε, υπάρχουν δύο μικρά κτίσματα, αριστερά των οποίων βλέπουμε περιφραγμένη μια μικρή αυλή με παρτέρι. Στο**



παρτέρι αυτό προτείνουμε να φυτευτούν δύο δέντρα, στις δύο γωνίες, θάμνοι ανάμεσά τους καθώς επίσης και στη στενή πλευρά της μικρής αυλής, παράλληλα με το συρματοπλέγμα. Αυτά τα δύο δέντρα, προτείνεται να είναι αειθαλή και να κάνουν <<απλωτό>> ίσκιο.



Στην πίσω μεριά των κτιρίων, τελειώνοντας η αυλή, υπάρχει ένα καταπληκτικό ανεκμετάλλευτο παρτέρι, με πεύκα και πολύ ελεύθερο χώρο.



Σ' αυτή τη μεριά της σχολικής αυλής, παράλληλα με τα κάγκελα ή το συρματοπλέγμα, μπορούν να φυτευτούν δέντρα, ψηλά, ευθυτενή, όπου υπάρχει χώρος και ανάμεσα τους θάμνοι, για να δημιουργηθεί ένας πυκνός <<πράσινος τοίχος>>. Σ' αυτή την περίπτωση είναι απαραίτητος ο <<πράσινος τοίχος>> για ένα λόγο παραπάνω. Για να κρύβει τα γειτονικά κτίσματα, όπως μπορείτε να δείτε στις επόμενες φωτογραφίες, τα παιδιά να βλέπουν την όμορφη εικόνα των φυτών και όχι τις αποθήκες.



Μπροστά από τον <<πράσινο τοίχο>> υπάρχει άφθονος χώρος και για άλλα δέντρα (από αυτά που απλώνουν τα κλαδιά τους για να δημιουργήσουμε σκιερές γωνιές), καθώς επίσης και παγκάκια, ή (ένα μέρος του παρτεριού), για τη δημιουργία λαχανόκηπου, ή /και ανθόκηπου για να φυτεύουν τα παιδιά με τη βοήθεια των καθηγητών τους, τα λαχανικά της επιλογής τους, ή εποχιακά άνθη.



Στο στενό αυτό παρτέρι μπορούν να μπουν μόνο αναρριχώμενα, για να κρύψουν το τσιμέντο, με την προϋπόθεση να είναι εύκολη η υδροδότησή τους, όπως και στην παρακάτω φωτογραφία. Θα ήταν σκόπιμο το παρτέρι αυτό να γίνει πιο πλατύ ώστε να μπορέσουν να μπουν «θάμνοι φράκτες» παράλληλα με τα αναρριχώμενα.





Εδώ μπορεί να δημιουργηθεί ένας πολύ πυκνοφυτεμένος κήπος, μια πραγματική <όαση>, αρκεί να υπάρχει κοντά παροχή νερού.



Για τον καταπληκτικό αυτό χώρο, 3<sup>η</sup> πλευρά του σχολικού συγκροτήματος, ισχύει ό,τι και για τις άλλες δύο. Στόχος η δημιουργία <<πράσινου τοίχου>>, για την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη προστασία της ατμόσφαιρας της σχολικής αυλής και για να επηρεάσουμε το μικροκλίμα της.

Απαραίτητη προϋπόθεση για να το πετύχουμε αυτό, να φυτέψουμε θάμνους ανάμεσα από τα δέντρα και όπου μας επιτρέπεται αυτό να επαναλαμβάνεται σε δύο παράλληλες σειρές, πράγμα εύκολο για το συγκεκριμένο κομμάτι της αυλής. Εύκολο αλλά και απαραίτητο γιατί αυτή η μεριά καθώς επίσης και η πρόσοψη (βλέπε επόμενη φωτογραφία) θα συγκεντρώνουν τη μεγαλύτερη όχληση και ρύπανση, λόγω της διέλευσης των κάθετων δρόμων, των οποίων η κυκλοφορία θα αυξηθεί πολύ, μετά τη λειτουργία του μετρό.



Στην εσωτερική μεριά της πρόσοψης, για το λόγο που προαναφέραμε και με δεδομένο ότι είναι πιο πολυσύχναστο το μέρος αυτό της αυλής τους ζεστούς μήνες, προτείνεται η δημιουργία ενός φαρδιού παρτεριού (1,5 - 2μ.) κατά μήκος των κάγκελων, για να γίνει πολύ πυκνός ο <<πράσινος τοίχος>> (δέντρα, θάμνοι, αναρριχώμενα) και ταυτόχρονα να μείνει αρκετός χώρος για τα παιδιά.

Για όλα όσα προτείναμε, ζητάμε καταρχήν, εγγράφως, την άδεια των διευθυντών των σχολείων αλλά και των σχολικών επιτροπών, για να γίνουν οι απαραίτητες παρεμβάσεις στις σχολικές αυλές. Βεβαίως μαζί με την έγγραφη άδεια και την οποιαδήποτε διόρθωση ή πρόταση, σχετικά με τη δημιουργία πράσινου και τον επηρεασμό της λειτουργικότητας των σχολικών αυλών.

Εάν είστε σύμφωνοι, τότε θα απευθυνθούμε στη δημοτική αρχή της πόλης, βεβαίως με πιο συγκεκριμένες προτάσεις για τις διαστάσεις των παρτεριών, την υδροδότησή τους κλπ. Προκειμένου να ζητήσουμε την υλοποίησή τους από το Δήμο Ελληνικού.



Τελειώνοντας, θα θέλαμε να μας απαντήσετε επίσης και εφόσον εγκρίνετε τις παρεμβάσεις αυτές, αν, σε περίπτωση αδυναμίας της δημοτικής αρχής να αναλάβει το έργο εξ' ολοκλήρου, μπορούμε να απευθυνθούμε σε ιδιωτικές επιχειρήσεις για να συνδράμουν (μόνο με υλικά ή φυτά και όχι χρήματα) στην ολοκλήρωσή του.

Με εκτίμηση

Η Πρόεδρος

Ευαγγελία Δημητρίου

Η Γραμματέας

Αικατερίνη Νικολέτου